

# 司法“无声”调解 服务听障人士

本报讯(记者 陈珊 通讯员 马琪瑶)“认识吗?什么关系?”“你们最近有联系吗?”……“沙沙沙”,除了静耳可闻的写字声,迎泽区矛盾纠纷多元调解中心调解室内一片寂静。这是一场“无声”的调解,11月14日,据迎泽法院消息,因当事人一方为聋哑人,迎泽法院庙前法庭采用“特殊”的方式,妥善化解了双方的矛盾纠纷,充分保障了特殊社会群体的诉讼权利,取得了良好的法律效果和社会效果。

原告张某梅系聋哑人、听力一级残障

人士,且无住房、收入也很微薄,因与被告张某存在遗产继承纠纷向迎泽区妇女联合会寻求帮助。“无声”的世界,怎么才能听到他们内心的声音?迎泽区妇联联合区司法局为原告提供司法援助律师,聘请手语老师与原告进行沟通交流,并立刻与迎泽区多元调解中心及庙前法庭取得联系。

该案件系家事纠纷,本着切实解决矛盾纠纷的初衷,庙前法庭第一时间启动调解程序,委托区矛盾纠纷多元调解中心对该案进行诉前调解。在庭审调解过程中,

承办法官放慢语速,耐心询问案情并向其讲解相关法律知识,确保手语老师有充分时间准确翻译,张某每“听到”庭审意见后,频频点头,消除了对被告张某的顾虑。

经过诉前、诉中调解,双方当事人对遗产分配问题达成一致意见,最终该案以调解方式审结。鉴于该案特殊且原告生活困难,迎泽法院特开启减免诉讼费绿色通道,将应由原告承担的诉讼费全部予以免交。

“司法不是冷冰冰的法条,特殊人群需要特别关怀。”承办法官表示,聋哑等残疾

当事人属于社会弱势群体,大多生活相对困难,容易受到歧视或遭受不公平待遇。“让每一位群众在司法案件中感受到公平正义的同时,更要感受到司法的温度。”

这起案件由迎泽区妇女联合会、迎泽区矛盾纠纷多元调解中心、迎泽区人民法院庙前法庭、法律援助中心、太原市聋人学校等多单位合作,充分发挥了诉前、诉中调解便捷、高效的优势,在两个工作日内为聋哑当事人解决了纠纷,满足了聋哑残疾人这个特殊群体的司法需求。



## 校园里就能打疫苗

本报讯(记者 魏薇 通讯员 赵晗宇 王一如 文/摄)根据国务院联防联控机制统一部署,3岁至11岁儿童开始接种新冠肺炎疫苗。11月13日,万柏林区医疗集团中心医院医务人员牺牲周末休息时间,在万柏林区实验小学的临时接种点,加班加点为650余名学生接种新冠疫苗。

为确保此次疫苗接种安全、有序、高效,医务人员与学校提前对接,在接种现场分别设置初检区、录入区、接种区、留观区等,避免人群聚集,并放置了疫苗宣教展板,向家长和学生普及疫苗知识。

据了解,此次疫苗采用两剂次的新冠病毒灭活疫苗。未成年人接种新冠疫苗需要家长或监护人的全程陪同。学生在家长、老师的陪同下,按年级、班级分批次有序完成信息登记后,进入接

种区,接种完成后留观30分钟,现场秩序井然。

因为学生们首次接种疫苗,需填写核对的内容较多,工作量大,医院防保科全员出动的同时,也抽调其他科室人员协助。考虑到此次接种的是低龄儿童,医院特意派出儿科医护人员,一部分在预检分诊处,详细询问接种儿童近期有没有感冒、是否服过药、是否有过敏史等。此外,因儿童在适龄期需完成多种疫苗接种,医务人员在为儿童接种新冠疫苗时,会详细核对儿童疫苗接种档案,确认接种间隔,避免不良反应的发生。而另一部分则承担留观工作,以便及时发现并处理孩子接种后的不良反应,确保接种安全。

当天,在学校教师与医护人员通力配合下,650多名学生顺利完成了疫苗接种。



## 聚焦疫情防控

## 本周天气多为晴间多云

本报讯(记者 侯慧琴)根据太原市气象台预报,本周天气趋于稳定,多为晴间多云,周一和周五预计有西北风,短时风力或至6级以上。

太原地区具体天气为,14日夜间~15日白天,晴天,三级南

风, -5℃ ~ 12℃ ;15日夜间~16日白天,晴天间多云,三级南风, -4℃ ~ 11℃ ;16日夜间~17日白天,晴天间多云,四五级、短时六级或以上西北风, -2℃ ~ 13℃ ;17日夜间~18日白天,晴天间多云,三级南风, -2℃ ~ 12℃ ;18日夜间~19日白天,晴天转

多云,三级南风, -1℃ ~ 13℃ ;19日夜间~20日白天,多云转晴天,四五级、短时六级或以上西北风, -2℃ ~ 9℃ 。

气象部门提醒,疫情防控期间,市民外出除了保暖防风,还要注意个人卫生、加强防护。

## 眼科专家提醒:

## 警惕糖尿病眼病带来的致盲风险

本报讯(记者 魏薇 通讯员 孙莉萍)11月14日是联合国糖尿病日,糖尿病是严重威胁人们健康的慢性病之一。为提高公众对糖尿病与眼健康的认识,省眼科医院利用周末时间,组织开展糖尿病眼病的相关科普义诊。

连日来,医护人员为群众检测血压、血糖,发放健康资料,详细介绍了糖尿病眼病的防治知识,希望

通过宣传引导,提高糖尿病易患人群的防范意识。志愿者共接待咨询200余人,为50余人免费测量血糖,发放健康宣教手册200余份。

义诊现场,眼科专家表示,糖尿病患者半数以上患有糖尿病视网膜病变。由于对疾病认识不足,多数糖尿病患者从不做眼底检查,而在已有视网膜病变的糖尿病患者中,定期检查的人数也很少,通常到了

病变更晚期,血管破裂出血或造成牵拉性视网膜脱离,视力突然严重下降时,才来眼科看病,这也是糖尿病视网膜病变致盲率居高不下的主要原因。

专家提醒,糖尿病视网膜病重在预防,只要积极控制血糖、血压水平,定期监测眼底,出现问题及时治疗,是可以预防或减轻的。

## 热水器漏水 志愿者处置

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 贾丽)楼顶太阳能热水器漏水,楼下形成积水影响通行。五龙口三社区志愿者得知这一情况后,挨家挨户询问,终于找到热水器的主人,及时解决了问题,受到称赞。

11月13日上午,五龙口街78号院东四区5号楼7单元楼门前出现

不少积水。居民担心夜间结冰,致电五龙口三社区,希望帮忙查找原因,及时处理。正值周六休息日,社区工作人员一时无法赶到,便告知家住该楼的社区志愿者贾万祥,请他帮忙确定原因。

贾万祥是个热心人,经常参加社区活动。接到社区的电话后,他先爬

上楼顶查看漏水原因。发现是太阳能热水器破裂导致漏水,又挨家挨户寻找热水器的所有人,很快确定了主人,止住了漏水,解决了问题。

对贾万祥的热心行为,牵挂此事的社区干部向他表示感谢,关心此事的众位住户也向他表示了感谢。

## 摆放警示标志不及时 高速路上连出事故

本报讯(记者 申波)11月13日清晨,二广高速阳曲镇往太原方向,先是两辆货车发生事故,还未得及设置警示标示,又一辆货车撞了上来,所幸未造成严重人员伤亡。高速交警提示,事故发生后务必尽快设置警示标志,这是预防二次事故的有效措施。

这起事故发生在清晨6时许,该路段北向南方向。据初步了解,第

一起事故是右侧车道的一辆货车和中间车道的一辆货车发生剐蹭。随后,双方停车查看现场,还未设置警示标志,又一辆货车快速驶来,与中间车道的那辆货车相撞。第三辆车冲上路中央的隔离带,司机头部受伤,但伤势不太严重。两起事故接连发生后,高速交警接到报警,立即要求事故方迅速设置警示标志,防

止事故继续发生,随后他们赶到现场,加强了警示标志摆放。

针对此类事故,高速交警提示,在高速公路发生事故后,尤其在光线条件不好的情况下,务必迅速摆放警示标志,车上人员迅速撤离至路边防护栏外,立即报警,保持警惕,防止二次事故发生。

(报料人:姜先生 报料费:30元)

用健康成长  
创作我们的时代主旋律

